

# 最大非法社会组织被取缔

## “中国科技创新与战略发展研究中心”辐射全国20多省市 下设40个委员会,打着政府旗号推项目拉投资

打着国家机构下属单位旗号、网站挂着国徽标识,在全国各地推广所谓的精准扶贫创业项目、推行“智慧社区便民服务站”并吸引投资,其背后却是一家不折不扣的非法社会组织。

这个名为“中国科技创新与战略发展研究中心”的单位下设40个委员会,并在北京有多处主要活动地点。北京市民政局近日作出决定,对非法社会组织“中国科技创新与战略发展研究中心”及其下设的一系列委员会一并进行取缔。昨天,北京市民政局执法大队工作人员来到该中心在京的主要活动地点,送达取缔决定书并收缴非法物品。

### 现场

#### 办公人员自称是“受害者”

昨天上午,在北京市万寿路西街某处院内,名为“中国县域经济发展工作委员会”机构的牌匾已被摘下。

“当初给我们看了批文和公章,我们哪知道是非法组织?我也是受害者。”一名女性办公室人员对记者说,自己是应聘进来工作的,已经干了一年。但并不知道上级“中国科技创新与战略发展研究中心”的地点,对中心下设其他委员会的情况也不了解。

北京市民政局相关负责人向记者介绍,该局今年5月接到群众对“中国科技创新与战略发展研究中心”的举报后,随即立案启动执法程序,其间还赴四川进行了调查取证。该中心40个下属机构中有18个开设有官方网站,根据部分网站显示的地址,北京市民政局执法大队锁定了其中有办公人员的3处。这3处办公地点容纳了5个组织。

近期,在媒体报道揭露其下设的“军民融合工作委员会”实为“山寨社团”后,部分网站页面已经撤掉,办公地点的牌匾也已摘下。

#### 收缴非法挂牌、聘书、红头文件上百件

昨天上午,北京市民政局向这家自称为“中国县域经济发展工作委员会”的非法组织送达了《取缔决定书》,并收缴了其宣传资料、牌匾、个人简历表、信封等带有非法组织名称字样的物品。

在现场,北京市民政局分别向该中心下属“县域经济发展工作委员会”“健康医养工作委员会”“互联网工作委员会”“农业科技创新发展委员会”“中国农业科技创新发展工作委员会”“中国科技创新战略联盟组织委员会对外合作中心”“国防科技文化工作委员会”“中国国防科技文化教育产业联盟”宣读取缔决定书,并收缴非法挂牌、聘书、红头文件等物品上百件。

该中心自称为国务院科技教育领导小组下设机构,但国务院办公厅予以否认。北京市民政局查实,该中心及下设机构既不是国家事业单位,也不是在民政部登记的社会组织,属于非法组织,因此决定坚决取缔。

北京市民政局调查显示,该中心下设了40个各种名目的委员会、产业联盟等机构,有些下设机构还设立了大量地方组织,例如“县域经济发展工作委员会”有20余个地方机构,组成了一个庞大的非法组织网络。该组织也是北京市民政局今年取缔的下设机构最多、规模最为庞大的非法组织。

昨天在万寿路某宾馆现场查处时,执法人员还发现了同位于该宾馆的另一个委员会办公场所。



执法人员摘下“中国县域经济发展工作委员会”办公室里的宣传牌。



执法人员盘点展示“中国县域经济发展工作委员会”办公室里的牌匾。



执法人员向“中国县域经济发展工作委员会”的相关人员下达取缔决定书。

### 进展

#### 受害者如果举报 公安机关可立案调查

对于该中心和下属组织相关行为的性质,北京市民政局相关负责人介绍,该中心和下属组织公然违反社会组织管理法律法规,以社会组织名义在京内外大肆进行非法活动,扰乱社会组织管理秩序,侵害人民群众合法权益。

“取缔后,若有人继续以该中心和下属组织名义活动,可由公安机关拘留。”这位负责人表示。

北京市民政局称,曾受到该中心和下属组织侵害的受害者,可向公安或民政部门举报。根据举报情况,公安部门可对相关人员立案调查。

### 提醒

#### 社会组织合法身份 可网上查

除此之外,该研究中心在北京还有两个分支机构分别位于中关村南大街和珠市口西大街附近,执法人员也将前往进行调查和取缔。

近年来,一些不法分子未经民政部门登记,冒用政府名义,打着社会组织旗号,骗取群众的信任,非法开展活动,侵害百姓利益,扰乱了社会组织发展秩序。北京市民政局对此高度重视,对非法社会组织发现一个、取缔一个。

今年以来,已经先后取缔了“全国绿色农业安全食品基地联盟”“中央老干部健康工作委员会”“北京军地融合企业家协会”“中国树莓产业联盟”“中国环境修复产业联盟”“亚洲区块链净发展基金会”等多家非法组织,有力地净化了社会组织发展环境。

在此,北京市民政局执法大队提醒社会各界在与社会组织开展合作时,可先登录中国社会组织网(网址: <http://www.chinanpo.gov.cn/>)和北京市社会组织公共服务平台(网址: <http://bjmjjz.bjmzj.gov.cn/>)进行查询,验证社会组织的合法身份,避免上当受骗。如发现有人未经登记,打着社会组织旗号开展活动,可拨打北京市民政执法举报电话84038110进行举报。(新京 法晚)

### 事件

#### 打政府旗号推项目拉投资

今年5月,北京市民政局接群众对研究中心的举报后,立即立案,并围绕线索在网上网下、京内京外同步开展执法检查。执法人员发现,在该研究中心的一个网页介绍中,它公然表示自己是中央农村工作领导小组和国家机构下属的事业单位,但执法人员未查到这个研究中心的登记信息。因此,可以认定该研究中心为非法社会组织。

执法人员在调查的过程中发现,这是一个具有众多分支、非常复杂而庞大的非法社会组织,影响面也非常大。执法人员告诉记者,经过调查发现,该研究中心下设县域经济发展工作委员会

等40个委员会,遍布全国二十几个省市,而其中一个委员会就设立了21个分会,可见影响范围之广。

然而这些机构公然违反社会组织管理法律法规,以社会组织名义在京内外大肆进行非法活动,扰乱社会组织管理秩序。

执法人员发现,该研究中心曾经在四川发起“智慧社区便民服务站”项目,并在当地召开新闻发布会。然而只做了两个便民服务站,项目便不再推进,但借着之前的新闻信息依托公司继续吸引资本投资,涉及金额数量目前暂时并不掌握。

## 讣告

平顶山市科协原主席刘书义同志因病不幸于2017年8月31日13时45分仙逝,享年88岁。定于2017年9月2日(星期六)上午8时30分在平顶山市殡仪馆4厅举行遗体告别仪式,望生前友好届时参加。

妻:张桂兰 携

长子:刘建国 媳:娄源强

次子:刘建峰 媳:林玉红

长女:刘建平 婿:王建平

次女:刘建梅 婿:王军

## 泣告

2017年9月1日